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I N S E R T 1 U N 1 L E :
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80 fii. rândul cu litere garmond
trei eri

Programa guvernului.
S i b i i u ,  9 Novembre n.

Ministrul president contele Stefan 
Tisza şi-a ţinut cuvântarea de programă 
şi în casa de joi a legislaţiunei, şi a- 
vând acuma la mână acâstă programă 
a noului guvern, sé cuvine sé analisăm 
mai ales acele părţi, cari mai de aprópe 
ne privesc pe noi.

Vorbind despre proiectul antece
sorului seu privitor la ameliorarea do- 
taţiunei funcţionarilor, noul ministru- 
president a promis o corectură esen
ţială în acel proiect anume în acel 
sens, că regularea dotaţiunii funcţiona
rilor nu se va mărgini numai la cei 
numiţi de stat, ci îmbunătăţirea se va 
estinde asupra tuturor funcţionarilor, 
deci şi asupra celor aleşi la municipii 
şi la comune, ea se va estinde şi asupra 
preoţilor şi Lasupra învăţătorilor de la 
şcdlele din patrie medii şi elementare, 
fie acelea şcdle susţinute de cătră stat, 
comune sau de cătră confesiuni.

Punctul acesta din programa gu
vernului contelui Tisza dacă se va pune 
în practică cu loialitate şi cu bună- 
voiuţâ, va provoca o nouă eră, o nouă 
viaţă în statul nostru, va • restaura în
crederea în bunăvoinţa statului, în pă- 
rintesca îngrijire a guvernului faţă de 
tóté naţionalităţile şi confesiunile din 
patria nóstrá.

Un nou puuct cardinal în programa 
guvernului este declaraţiunea, că el este 
amicul şc0lelor confesionale, şi nu vo- 
iesce statificarea acelora.

Nici una din confesiunile din patria 
nóstrá, nu primesce cu mai fierbinte 
sete acâstă enunciaţiune a noului gu
vern ca şi biserica nóstrá.

Dintre tóté popórále din patria nó
strá noi Românii am jertfit şi relative 
jertfiim mai mult pentru susţinerea 
şc0lelor nóstre.

In punctul acesta prinosul nostru 
se asamănă cu cel al văduviei din 
Evangelie. Pe când alte popóre jert
fesc din prisosul adunat în timpurile 
trecute, pe când lor le mergeau bine 
pe când noi le dam zeciuélá din tótá

F O i Ş O R Ă

Problema şcolei moderne.
S c o ia  s i fa m ilia .> -

(Diseurs festiv rostit în aula gimnasiului român gr.-or 
din Braşov la serbarea sf. Sofii, în ziua de 5/18 Oc

tobre 1903, de profesorul Nicolae Sulică).

(Urmare).

Ce intenţionăză şc<51a modernă prin 
Bistemul său actual de instrucţiune şi edu- 
caţiune ?

Iată ce ne spune filosoful englez Sir 
lohn Lubbock: „Scopul educaţiunei nu este 
sé créscá jurisprudent ori preoţi, nici soldaţi 
ori bărbaţi de şc61ă, agricultori şi industriaşi, 
ci numai şi numai omeni, însă omeni în sensul 
adevărat şi nobil al cuvântului“ .

Şe61a deci, şi mai ales şcdla medie, ca 
trâptă intermediară întră şedia elementară şi 
studiile superióre academice, nu e o şcdlă de 
specialitate, nici profesională, ci e per emi- 
nentiam institut de creştere, care intenţionâză 
Bă deştepte şi sé susţină vie şi nealterată

agonisita nóstrá, pe când alţii — zicem 
— jertfesc din prisosul lor, pe atunci 
noi jertfim din sărăcia nóstrá, dăm tot 
ce avem, ne tragem de la gură, de la 
gura copilaşilor noştri, numai sé se 
conserve, sé se ţină în stare coréspun- 
(jétóre scólele nóstre, fiicele dulci ale 
bisericei nóstre.

In acéstá nobilă nisuinţă a nóstrá 
noi până acuma nu am fost spriginiţi; 
mai mult, de multe ori credincioşii noştri 
au fost desmentaţi în nobila lor emu
lare de ă jertfi pentru şcdlă.

Dacă deci şi în punctul acesta se 
va validita cu bunăvoinţă programa 
noului guvern, el va câştiga un titlu 
nemuritoriu la recunoştinţa tuturor óme- 
nilor de bine, cari doresc restaurarea 
păcei, a increderei şi a iubirei reci
proce între cetăţenii patriei. Şi credinţa 
nóstrá este, că fericirea patriei numai 
pe calea acésta se póte ajunge.

Importante sunt enunciaţiunile nou
lui guvern în ce priveşte cestiunea na
ţională.

In punctul acesta noul ministru- 
president contele Stefan Tisza a de
clarat urmátórele:

„Ceealaltă idee eonducétóre e punctul 
de vedere naţional. Acest stat l’a fondat îna
inte de acésta cu o miio da ani naţiunea 
magiară şi tot naţiunea magiară i-a imprimat 
caracterul. Acestui stat nu i-se póte răpi ca
racterul naţional. Dar’ tocmai în acest caracter 
naţional sunt date — dór’ sunt proprii naţiu- 
nei magiare(l) — stima de drept, toleranţa 
faţă de cetăţenii patriei de limbă nemagiară. 
Noi nu putem şterge acel fapt, că aprópe 
jumătate din cetăţenii ţării nu aparţin rasei 
magiare, ci aparţin altor naţionalităţi şi că 
pe aceşti cetăţeni cu limbă străină iau  pri
mit deja străbunii noştri cu dragoste deplină 
în valurile constituţiunei şi i-a învestit cu 
drepturi largi şi estinse şi eu aşa cred, că 
bine înţelesul interes al politicei naţionale ma
gyaré reclamă, ca aceste drepturi să se pă
streze, stimeze şi respect*1 ze în mod onest şi 
în viitoriu şi să primim întru adevăr cu dra
goste frăţâscă şi simpatie pe concetăţenii no
ştri de limbă străină şi să le spriginim tóté 
acele aspiraţiuni, dorinţe şi interese juste, cari 
nu stau în contrazicere en marele punct de

vedere al statului magiar şi cu integritatea 
ţerii.

Dar’ nu numai nu stă în contra
zicere cu acest punct de vedere, ci conform 
părerii mele e chiar parte íntregitóra, ca faţă 
de adversarii statului şi totodată şl ai conce
tăţenilor noştri de limbi străine se păşim cu 
deplină rigóre, faţă de acei agitatori fără con
ştiinţă, cari caută să desfacă pacea şi buna- 
înţeiegere întră cetăţenii patriei, cari aruncă 
tăciunele aprins în sufletul încă nestricat al 
massfti concetăţenilor noştri de limbă stăină, 
căci aceştia sunt duşmanii statului şi trebue 
să ne apărăm faţă de ei, chiar şi cu aspri
mea mijlóeelor ce ne stau azi la disposiţie şi 
guvernul se va ocupa de cestiunea acésta, şi 
cred că şi concetăţenii noştri de limbă străină 
vor lua posiţie faţă de ei, căci şl lor le sunt 
aceştia duşmani şi trebue să tragă o linie de- 
maroátóre strictă întră sine şi aceştia, căci 
iubirea şi încrederea reciprocă, pe care 
dorim să o cultivăm şi desvoltăm în intere
sul nostru comun, numai atunci póte prinde 
rădăcini, dacă concetăţenii de limbă străină 
nu răspund cu resens la acest apel şi elimi- 
néza din sinul lor elementele morbide şi stri
cate.“

Asemenea corecte enunciaţiuni, 
asemenea limpede vorbe de mult nu 
am au4it.

Caracterul poliglot al statului 
nostru în asemenea mod accentuat 
denotă, că guvernul contelui Tisza şi-a 
tras bine séma cu starea faptică de lu
cruri şi voeşte sé pună capăt luptei 
deslănţuite în acest punct de preste un 
pătrariu de veac.

Axioma fostului ministru de culte 
Trefort, că Ungaria nu póte fi stat 
poliglot, axiomă îu sensul căreia şi 
spre validitatea căreia forţa publică a 
lucrat fără cruţare şi fără considerare 
un pătrariu de veac, dispare din pro
grama noului guvern.

Gruvernul Tisza promite că va 
păstra( va stima şi va respecta în mod 
onest drepturile garantate naţionalită
ţilor.

Chiar şi declaraţiunea, că in vii
toriu se vor păstra, se vor stima şi se 
vor respecta drepturile naţionalităţilor, 
zicem chiar şi declaraţiunea în sine a 
stârnit resens în presa magiară.

înainte de a se purcede Ia pune
rea în practică a acelei enunciaţiuni, 
deja de pe acuma vine presa din ca
pitala ţerei nóstre, şi indică la perico
lul eminent, ce se cuprinde în acele 
enunciaţiuni ale contelui Tisza.

Ziariul „Budapesti Hírlap“, deja 
în numérul seu din Vineria trecută 
se ocupă la locul prim cu cestiunea 
naţională din programa guvernului ce
lui nou, şi în faţa declaraţiunii guver
nului pune legea de naţionalităţi, art. 
44 din 1868 şi nu cere nici mai mult 
nici mai puţin de cât revocarea, scó- 
tera din vigóre a acelui articol de lege.

Dacă acest articol de lege se va 
mai susţinâ chiar şi în spiritul de 
esecutare de azi, atunci după vederile 
celor de la „Budapesti Hírlap“ Unga
ria în veci nu va atinge idealul la 
care ţinteşte, anume în veci nu va de
veni stat naţional, după cum a fost 
înainte de 1848, ca în stat numai ma- 
giarii sé se validiteze, sau cei ce voiesc 
sé se validiteze dintré nemagiari, mai 
întâiu sé se contopéscá în rassa ma
giară.

Punctul acesta estrem în politica 
radicală de la noi nu este susţinut nu
mai de cei de la „Budapesti Hírlap“ ; 
íntrégá presa magiară, întrâgă viâţa de 
stat a lucrat pănă acuma în direcţiu
nea acésta.

Dacă deci se va pune în practică 
cu loialitate, cu sinceritate, cu înţe
lepciune, cu bunăvoinţă programa a- 
césta a contelui Tisza, atunci în Un
garia se va restabili pacea íntrő naţio
nalităţi, lucrare reciprocă pentru con
solidarea şi binele patriei, şi în scurt 
timp înflorirea patriei va lua un avânt 
îmbucurătoriu.

Noi din inimă dorim, ca programa 
guvernului, în mod cinstit sé fie ese- 
cutată, spre binele patriei.

Şedinţele dietei. După băsadă ob
strucţionistă de trei zile, făeută pe tema ab- 
zicerii iui Apponyi de la postul de president 
al dietei, în şedinţa de Vineri a dietei a ajuns 
în fine ministrul-president lisza  sé ’şi spună 
şi motiveze programul de guvernare.

conştiinţa de om, conştiinţa morală a tine
relor generaţiuni.

Aşa înţeleg eu şi rostul şcdlelor nóstre, 
şi numai în sensul acesta au avut şi vor 
avé şl de aci înainte raţiune de a fi.

Acest scop înalt şi-l ajung şc0!ele 
medii prin selecţiunea cuvenită făcută în ma
terialul de învăţământ (material de cuprins 
educaţiv-moralisător), prin diferitele studii şi 
obiecte de învăţământ, tóté de o potrivă de 
importante pentru închegarea şi cristaiisarea 
caracterului moral al elevilor şi al culturei 
generale, ce se cere azi de la ori-ce om în 
adevăr cult.

Cari sunt armele, prin cari are peda
gogul de azi să susţină gréua luptă a edu- 
caţiunei ? Terórea şi despotismul ? — Dómue 
fereşte! S au trecut vremile, când tóta pe
dagogia se concentra în nuiéua, ear' devisa 
şc0lei era s sub virga degere. Armele edu- 
caţiunei moderne sunt cu mult mai omeneşti 
şi mai morale. Orientarea temeinică psicho- 
logică pentru cundşterea felului de funcţio
nare al intelectului omenesc şi pentru înţe
legerea individualităţii elevului, abnegaţiune, 
paciinţă şi devotament, şi mai presus de tóté 
dragostea şi autoritatea — sunt armele ne
învinse ale unui bun părinte spiritual.

Iată arme'e şi mijlócele, cari au ri
dicat şl institutul nostru la vaza şi renumele, 
de care s’a bucurat pănă acum.

Date fiind astfel din partea şcdiei nóstre 
tóté condiţiunile unui bun institut de edu- 
caţiune, de sine ni-se impune întrebarea, 
cum de atunci sporiul intelectual obţinut une
ori de elevi în şc01ele nóstre, nu stă la înăl
ţimea nivoului tradiţional al şcdleior nóstre ?

Statistica comparativă a progresului în 
studii în tóté şc0lele medii din patria nóstrá 
dovedeşte, că bunăoră în anul şcolar 1901/2 
nota generală de nesuficient fluctuéza întră 
2’63°/o şi 39-23°/o. Intră acestea şc0iele nóstre 
figuréza în numitul an cu 34’55°/o nasufi- 
cienţi din sporiul total al şc0lei, — un 
procent la tot caşul semnificativ şi chiar în- 
grijitoriu.

Cine şi ce se fie causa? Profesorii, 
elevii, ori părinţii, căci aceştia sunt cei 3 
factori, cari trag în cumpănă în astfel de
caşuri?

Se fie băeţii noştri — în genere vor
bind — un element atât de indocil şi indis- 
cipiinsbil? Nu, căci e fapt cunoscut şi re
cunoscut, că elevii noştri sunt un material 
fórte bun de şc0lă.

Ce să fie atunci causa ? Prea marea 
încărcare a elevilor (surmenajul), lipsa de 
tact şi priceperea pedagogică şi clasificarea 
prea severă a profesorilor ? Nu, căci earăşi 
se ştie, că la noi se clasifică ce e drept 
strict, însă totdéuna după dreptate şi merit, 
dar’ nici-când estrem de sever. Nu e vorbă, 
şi profesorul e om, nici el nu e infalibil. 
Câte o greşâlă pedagogică se mai strecörä 
ici şi colea, dar’ totdéuna inconştiu şi isolat.

Cine p0rtă deci vina sporiului câte-odată 
nu pe deplin satisfăcător ?

îmi voiu lua voia să răspund însumi 
fără încunjur, franc şi leal, aşa precum mi-se 
presentă cestiunea, judecându-o după analogia 
altor şc0le şt din caşurile nóstre singuratice, 
aşa precum le cun0ştem din praxa zilnică. 
Vina n’o pórtá nici profesorii, niei elevii, ci 
aprópe consecuent: familia, părinţii, societatea. 

Onóre eacepţiunilor!
Iată după părerea mea, greşelile peda

gogice neertate şi neadmisibile ale părinţilor, 
prin cari se periclitéza apoi ori-ce iporiu şi 
ori-ce progres:

1. Creşterea neîngrijită şi neglijată în 
familie. '

Şc0la e chiămată să continue opera de 
educaţiune începută şi întemeiată în famile.-
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începută petem a abz'cerii lui AppoDyi (prin 
renunţarea la cuvânt a tuturor oratorilor), 
dieta a luat la cunoştinţă abzicerea şi a vo
tat lui AppoDyi mulţămită protocolară, ear’ 
îd şedinţa de Sâmbătă a ales president pe 
Perctel Dezső şi vicepresident (în locul lui Ta- 
lian, ajuns ministru) pe lakabffy Imre, fost co
mite al comitatului Caraş-Severin, ear’ în anii 
din urmă secretar de stat în ministeriul de 
interne.

Pentru şedinţa de azi şi urmátórele e 
la ordinea zilei discutarea programului gu- 
vernial.

D e l e g a ţ i u u l  le ,  cum se vesteşte din 
Viena, vor fi convocate pe 15 Decembre. 
Esposeul ministrului de esterne având sé se 
pronunţe şl în cestiunea evenimentelor poli
tice din anii din urmă, va fi fórte vast.

Din acelaşi isvor se raportéza, că mi
nistrul de résboiu de astâdată va cere de la 
delegaţiuni votarea cheltuelilor numai ale ce
lor mai strict necesare trebuinţe.

I n d e m n i s a r e  b u d g e t a r â .  In şe
dinţa de Sâmbătă ministrul de finanţe Lukács 
a presentat dietei project de lege despre o 
nouă indemnisare bugetară pe timpul pănă 
la 31 Decembre a. c. şi cu putere retroac
tivă pănă la 1 Maiu a. c.

Projectul a fost transpus comisiunii fi
nanciare a dietei, care ’1 va lua la desbatere 
prealabilă mâne (10 Novembre), aşa că încă 
în cursul săptămânii curente sé pótá fi luat 
la desbatere şl în plenul dietei.

A s e n t ă r i .  Noul ministru de honvetji 
Nyiri Sándor, teist pană acum comandant al 
Ludoviceului din Budapesta, cum se raportéza 
din Pojnn, a dat vieecomitelui comitatului 
Pojon ordin, ca să pregátéscá tót» cele de lipsă 
pentru-ca asentările să se pólé face în timpul 
din 23 Novembre până în 23 Decembre.

Probabil că municipiile celelalte încă 
vor fi căpătat ordinul acesta, pe care mini
strul l’a dat în speranţa, că în urma schim
bării raporturilor politice dieta va vota cât 
de curând legea contingentului de recruţi.

Şi datu-s'a pământului, ceea-ce al 
pământului este.

Pe timp senin, cum senin i-a fost 
sufletul, însoţit’am eri pănă la locul de 
repaus pe Zaharie Boiu , modelul preo
tului adevărat şi neîntrecutul orator 
bisericesc.

Fatalitatea sorţii adus’a cu sine, 
ca în anii din urmă sé nu mai răsune 
de pe buzele lui Z. Boiu graiul dulce 
al oiatoriei bisericeşti şi cuvintele în- 
duioşătăre, prin cari de atâtea-ori fă- 
cutu-ne-a să plângem, alăturea cu cei 
mai de aprópe ai lor, pe morţii cari 
avut’au onorul să fie patentaţi de ase
sorul Zaharie Boiu.Totuşi, pare-că numai

Unde însă acóstá operă nu numai că nu e 
începută, ci distrusă şi sdrobită din capul 
locului şi din temelie, ş.0ia cu greu mai 
póte ajuta ceva.

Fiica de Dumnezeu, după cuvintele sf. 
scripturi începutul înţelepciune!, respectul de 
sine şi de alţii, simţul de echitate şi mai pe sus 
de tóté spiritul de disciplină si sentimentul 
de datorinţă, sunt temelia de granit, pe care 
se întemeAză nobleţă şi tăria caracterului 
ales. Acéstá temelie trebue aşr<j.'*tă şi se póte 
aşei^a numai şi numai în casa părintăscâ, şi 
nu cu vorba, ci cu fapta, cu pilda vie. Dar’ 
tocmai esemplul, pilda bună lipseşte în multe 
caee. Verba volant.........  exempla trahunt.

2. Neîncrederea părinţilor şi chiar sus- 
piţionări nedemne faţă de profesori; de aici 
apoi isolarea şi separarea conştie şi inten
ţionată a familiei faţă de şcdlă, a părinţilor 
faţă de profesori.

(Va urma).

acuma, când nici cu trupul nu mai 
este întră noi, începem cu adevărat să 
ne dăm séma despre ceea-ce a fost Z. 
Boiu pentru oratoria bisericéscá a nó- 
stră şi pentru frumseţa şi sublimitatea 
serviciului divin al bisericei nóstre.

Valórea activităţii didactice şi li
terare, şi în sfera de asesor referent a 
răposatului Z. Boiu, se reoglindézá din 
scrierile lui, şi vor pută să i-o cunóscá şl 
generaţiunile urmátóre, — căci „scripta 
manent“. Ca preot slugitoriu însă, şi 
ca predicator, numai cei cari l’au văcjut 
servind la sfântul altariu şi l’au auijit 
vestind cuvântul, pot să aprecieze per- 
derea înduiată, şi numai aceia pot să 
înţelâgă: de ce fatalitatea, care făcuse 
să nu mai vedem la amvon pe Zaharie 
Boiu, ne-a atins aşa dureros pe toţi 
câţi îl cunoşteam, şi de c e : acum, în 
calea sa din urmă, însoţit e de regre
tele tuturor.

Acestor regrete, şi iubirii de care 
protopresbiterul asesor Z. Boiu s’a bu
curat la preoţimea şi poporul nostru, 
cum şl în cercurile străine, s’a dat im- 
posantă manifestaţiune eri, cu ocasiunea 
înmormântării. Ear’ ceea-ce ni-a fost 
nouă Z. Boiu, ni-a spus’o în chip aşa 
de potrivit asesorul consistorial N . Ivan , 
în predica sa de eri, pe carea o dăm 
aci, în urmátórele:

Dulce este somnul ro
bului muncitor.

Ecleaiastul Solomon, c.
7. v. 11.

Legile firei îşi fac cursul lor — şi 
omul în neputinţa sa nu le póte pune 
hotar, o maximă acâsta, de la care nu 
se face abatere, mei cu împăraţii, nici 
cu săracii.

Din contră.
Sufletul omului sbuciumat de lupte 

grele, trupul slăbit, puterile istovite şi 
sleite, caută după vreme linişte şi o- 
dihnă, şi durere odihna adevărată o 
află numai în sinul pământului.

E lucru prea firesc, că tributul 
legilor acestora a trebuit să '1 dee şi 
confratele nostru, distinsul şi odiniórá 
eminentul preot Zaharie Boiu , neîntrecu
tul orator bisericesc, al cărui glas pătrun
zător şi dulce nu odată a stors când 
admiraţiunea nóstrá, când mare de la
crimi din ochii ascultătorilor şi a ali
nat dureri, cari păreau, că nu vor în
ceta de cât odată cu intrarea în mor
mânt.

Dacă mă cuget la farmecul cuviu- 
telor lui convingétóre, la concepţiunea 
ideilor înalte de cari îi era stăpânită 
tótá fiinţa, pe amvon şi pe catedră, 
în anii cei viguroşi ai vieţii sale, în 
anii, în cari el era podóba cierului, 
mândria nóstrá, fruntaş întră fruntaşi 
şi luptător în rîndurile dintâiu, sufle
tul mi-se umplea dê  durere vé<Jóndu-l 
în anii din urmă în cele corporale de
bilitat, vătjend că el însuşi zicea cu 
eclesiastul Solomon: „Dulce este som
nul robului muncitor“.

Zaharie Boiu, adormitul acum în 
Domnul, a fost fiul vrednicului paroeh şi 
protopopului nostru din Sighişăra, şi s’a 
născut-la anul 1834. In casa părinţilor 
i-s’a dat creşterea, care a pus basă hăr- 
mciilor lui, basă forţei sale morale de 
a tinde spre perfecţiune, forţă care dă 
putere, dă viăţă, oţeleşte, întăreşte şi 
face din om un membru vrednic al 
societăţii.

După terminarea cu succes distins 
a şcăleior din oraşul seu natal, şc0le 
din cari au eşit bărbaţi aleşi mai cu sémá 
întră conpatrioţii noştri saşi şi-a ales 
cariera preoţâscă, carieră p ntru care 
a avut vocaţiune estraordiuară, daruri 
preţi0se. Modul lui de gândire ’1 aflăm 
în versurile scrise în anii tinereţei:

„Totdeuna lucrul teu 
8é '1 începi cu Dumnezeu;
Unde-i El cu darul séu 
Nxi un lucru nu e greu“

versuri, cari ne înfăţişâză pe ti nărui 
creator în Dumnezeu, pe tinărul cu 
nădejdea în Dumnezeu, şi pe bărbatul 
care nu se poticneşte la cea mai mică 
pedecă ce i-se pune ’n drum.

Cu darurile acestea înarmat, s'a fă
cut învăţătoriu, pentru unii azi vorbă 
de ocară, pentru el post de onóre, pen
tru unii posiţie dejositóre, pentru el 
fuscelul cel dintâiu al scării pe care s’a 
ridicat pănă la înălţimea unde l’am 
vă<jut — în raDg, în onóre, în bună
stare şi mulţămire.

Dacă fericitul în Domnul ar fi fost 
ridicat prin óre-care protecţie, îndată 
după terminarea studiilor teologice la 
vr’un post bine dotat, cum se îmbul
zesc a(ji — mulţi chiămaţi şi nechiă- 
maţi — tinărul Zaharie Boiu şi-ar fi 
găsit mulţămirea în cele materiale — 
dar’ s’ar fi întroenit şi râvna de a con
tinua studiile la universitate cu un 
stipendiu, modest cum era pe atunci 
— nu s’ar fi manifestat cu tăria şi cu 
puterea cu care s’a manifestat în el.

Poporul român ar fi avut cu un 
bărbat de valóre mai puţin, mersul 
nostru cultural s’ar fi opăcit, nu ar fi 
făcut paşii cari i-a făcut, avându-1 pe 
el profesor la institutul nostru peda
gogic şi teologic.

In străinătate i-s’a deschis un cerc 
de vederi largi, la şc0lele înalte ger
máné a supt din isvoarele nesecate ale 
culturei germâoe, şi astfel pregătit s’a 
întors ear’ la catedră ca cunoştinţele 
lui frumóse să le împartă cu elevii sei, 
cari mai târcj.iu au devenit şi ei dascăli 
şi preoţi, tot aţâţi apostoli şi munci
tori în agrul înţelenit al poporului no
stru abia trezit din lanţurile sclaviei 
seculare.

Şi numai momentul acesta din 
viâţa acestui prea demn fiu al bise
ricei nóstre e de ajuns, ca în viâţa nó
strá bisericéscá, să mai lăsăm pentru 
ómeni trep e de urcat, să nu ’i ridicăm 
deodată prea sus, unde mulţi ameţesc 
şi cad spre paguba lor şi a celor ce le-au 
ajutat la suişul grăbit.

Zaharie Boiu, — a fost dascăl, 
a fost apoi student universitar, a fost 
profesor, a fost preot, şi hărniciile lui 
în aceste posturi, l’au ridicat pănă la cea 
mai înaltă tréptá bisericéscá ce se póte da 
preoţilor de mir, hărnicia lui i-a făcut loc 
întră membrii academiei române, hăr- 
niiia lui loc în tóté corporaţiunile 
bisericeşti, hărnicia lui l’a făcut re
dactor la „ Telegraful Român“ — şi 
autor al multor cărţi folositóre şi de 
valóre nep^ţuită, redactor al revistei 
literare „ Transilvania*.

Intră hărniciile lui numărăm la 
locul prim, şi fără îndoială la locul 
de cinste cărticica „Abeeedariul“, carte 
prin care cu metoda uş0ră de a învăţa 
scris-cetitul, a scos Bucăvna din şc0- 
lele române, şi de n’ar fi mai făcut 
nimic pentru binele obştesc, singur 
acest abecedar, cu care a deschis ochii 
la zeci de mii români, trebue să-i asi
gure stima şi respectul în ochii tuturor 
Românilor, pănă şi în ochii duşmanilor, | 
de cari nici el n'a fost cruţat în viâţâ. |

Dar’ Zaharie Boiu nu s’a oprit | 
la abeeedariul pentru tinerimea şcolară, 
el a lucrat cărţi de cetire pentru 
tinerime, a scris cuvântări pentru preo
ţime ca să aibă modele în praxa lor 
pastorală, cuvântări premiate de însăşi 
Academia Română, cuvântări, cari fac 
onóre autorului, căci în ele este depusă 
comóra cea mai preţidsă a vastelor lui 
cunoştinţa pe terenul bisericesc.

Când s’a hotărît marele „Andrem“, 
ca să împartă puterea cu consilierii sei, 
Zaharie Boiu a fost unul din cei din
tâiu care a fost chiămat să lucre ală
turea cu Şaguna, pentru-că marele ar- 
chiereu cunoştea calităţile lui morale 
şi intelectuale, cunoştea zelul lui, dra
gostea lui cătră biserică, alipirea iui 
cătră sfintele aşezăminte bisericeşti şi 
mai pe sus de tóté hărnicia lui.

Cine din noi, nu a săltat de bu
curie, când la adunările generale ale 
„Asociaţiunii“, ţinute în diferitele centre 
ale Ardélului a văijut pe Zaharie Boiu, 
urcând amvonul, ca de acolo cu neîn
trecutul lui dar oratoric să propovedu- 
ia8că în poporul nostru cu cuvinte 
alese, cum numai lui îi era dată a le 
rosti puterea şi tăria virtuţilor creşti

neşti, cari înalţă şi ridică pe om îna
intea lui D zeu!

Pe cari dintră noi nu l’a podidit la- 
crimele când ne găseam în jurul cos
ciugului iubiţilor răposaţi ?

Cine dintră noi nu ştie, că el a 
fost cel-ce aprópe la tóté solemnităţile, cu 
glasul său pătrunzător a ţinut discur
surile cele memorabile în memoria fe
ricitului Şaguna, Gozsdu şi a altor băr
baţi vrednici ai naţiunei nóstre.

Şi până aprópe în anii din 
urmă ai vieţii, când o întâmplare ne- 
norocósá era să pună capăt vieţii lui 
devotate bisericei şi naţiunii sale, unica 
mulţămire o a găsit în muncă, în cer
cul familiar, în poveţuirile fiilor sei 
spre cele bune, şi în atenţiunea ce 
o ştia da iubitei sale soţii, de la 
începutul fericitei lor căsătorii de acum 
41 ani, pănă la ultima lui resuflare.

Model ca soţ, model ca tată, şi 
devotat coleg, cu cuvenitul respect cătră 
Capul bisericei sale, muncitoriu cinstit, 
nota caracteristică a vieţii sale.

Puţini vor fi dintră cei de faţă, 
cari ştiu cum meritul principal, că me
cenatul „Andronic“ a lăsat íutréga ave
rea sa pentru meseriaşii români orto- 
doxi, este meritul al acum răposatului 
paroeh Zaharie Boiu, este resultatul 
activităţii lui pastorale ca primul pa- 
roch român al Sibiilui. Prin purtarea 
lui, afabilă cu toţi, prin serviciile dum- 
nezeeşti înălţăt0re de inimi îndeplinite de 
el cu neîntrecută mâestrie şi îngrijire, 
cu prtsentarea lui démná înaintea pa- 
rochienilor sei inteligenţi de aici, a 
asigurat pe séma tuturor Românilor, 
din Ardél o fundaţiune mare, din care 
avem să creştem meseriaşi români, 
acea clasă de ómeni, fără care un po
por nu póte avé titlu de a crede că se 
afirmă.

Sufletul fericitului Demetriu Andro
nic şi inima nobilă a celui ce l’a inspi
rat, au contemplat creşterea unei clase 
noue de óineoi ce ne lipsea cu desă- 
virşire, creşterea în spirit naţional, 
românesc şi creştinesc, creşterea de 
meseriaşi români cari să caute biserica, 
meseriaşi cari să se perfecţioneze în 
ramul lor de măestrie, cari să lucreze, 
şi sé se róge, Bă agoniséscá mult şi să 
cheltuiască puţin să nu se amestece în 
familiile lor cu limbi străine, ci să se 
ridice prin puterea lor, prin destoinicia 
lor, prin punctuositatea lor, prin soli
ditatea lor, prestând lucru bun, curat 
şi fără greş, ca să se arete demni de 
ajutoriul ce li-se întinde an de an, şi 
fără care mulţi ar umbla goli şi flă
mânzi, sau s’ar prăpădi în miseria 
oraşelor fără să ajungă la liman.

Zaharie Boiu, — a eluptat pen
tru parochul româu din Sibiu cetate, 
—  pentru şc0la nóstrá confesională 
dotaţiuni coréspunZétóre şi şi-a asigu
rat pentru tóté timpurile loc de frunte, 
loc de onóre în analele parochiei Sibiiu- 
cetate, — şi dacă cineva ’şi va lua 
ostenălă să scrie istoria bisericei din 
Sibiiu-cetate, pagina cea mai frumósá 
este reservată pentru el, pentru primul 
paroeh care o a organisat întărit şi con
solidat în tóté direcţiunile. F ondul pen
tru facerea unui turn la modesta capelă 
din cetate — el l’a întemeiat — şi 
acel fond ajuns la suma de 15.000 
coroane, Representanţa legală a bise
ricei l’a dat acum în favorul zidirei 
Catedralei, în favorul acelei zidiri, care 
să înalţă maiestos spre bucuria nóstrá, 
zidire, care el durere n’a avut parte 
să o vadă terminată şi dată destma- 
ţiunii sale.

Zaharie Boiu a fost unul din în
temeietorii societăţii Transilvania, şi 
membru în direcţi uneâ acelui institut 
până la mórtea sa.

Am scos numai o schiţă palidă 
din viaţa lui, am arătat în liniamente 
generale cine a fost răposatul în Domnul, 
şi de ce s’a întrunit flórea românismu
lui, ca sé-i dee onórea din urmă păn’ 
la 'grópá

Involuntar ni-se impune întrebarea, 
cum să face că în timpul din urmăbărbaţii 
de adevărată valóre, bărbaţi de talent,
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bărbaţi productivi cari sé spargă ghiaţa 
în o direcţie sánétósá, sé ne arete drumul 
pe care sé umblăm, sunt atât de rari 
în mijlocul poporului nostru.

Sé fie acésta semnele unei deca- 
dinţe morale, intelectuale şi fisice ? Sé 
fie un memento care se ne pună pe 
gânduri mai serióse asupra viitoriu- 
lui némului nostru? Sé fie efluxul unei 
creşteri greşite, făcută de stréini, în şcdle 
străine, în atmosferă nepriincidsă, care 
nu vrea sé lase sé se desvólte din ge
neraţiile tinere, caractere şi bărbaţi oţeliţi 
în lupte, ca mai cu uşurinţă sé ne sub
juge şi pună sub picidre?

Ori cari ar fi căuşele acestei apa- 
riţiuni, — ele de fapt esistă şi ne im
pun sé stăruim, ca mai ales tinerimea 
sé revie la simplicitatea în care au 
fost crescuţi bătrânii, la mulţâmirea 
cu puţin, la hărnicia şi cruţarea pe 
care ei o au învăţat din copilărie, în 
casa párintéscá şi au păstrat’o până la 
mórte.

Aceste calităţi pot fi singura ga- 
ranţă pentru esistinţa nóstrá, aceste 
sunt zidul de apărare, aceste fortăreţele, 
de cari gldnţele duşmanilor se pot re
strânge fără să facă pagubă în corpul 
nostru naţional.

Şi dacă chiar ocasia acésta festivă 
o folosesc, ca sé pun degetul pe o rană 
de care sângeră societatea ndstră, este 
că voiu sé scot la ivélá contrastul întră 
creşterea de acum şi cea din trecut, 
întră pretensiile celor de azi şi întră 
cele ale bătrânilor, cari crescuţi întră 
grele împrejurări prin muncă stăruitdre, 
prin hărnicie proverbială, prin cru
ţare şi modestie s'au înălţat la posiţiile 
cele mai onorifice, pană ce, durere, fii 
fruntaşilor şi conducătorilor de odiniórá, 
onóre escepţiunilor, de regulă stau mult, 
fórte mult înapoi părinţilor lor, tocmai 
pentru-că s’au abătut dela virtuţile stră
bune, dela traiul vieţii simple, şi au 
apucat pe alte căi, ducátóre la ruină.

Creşterea în spirit naţional româ
nesc, creşterea bisericăscă, creşterea în 
frica lui Dzeu, creşterea sub scutul şi 
aripile bisericei nóstre dreptmáritóre, 
creştere condusă de catecheţi conştien- 
ţioşi, de apostoli în sensul adevărat al 
cuvântului, creştere, ca toţi fii poporu
lui noştri să se bucure de binefacerile 
unei lecturi sănătdse şi méduóse, e uni
cul remediu prin care vom puté repara 
greşelile cari s’au făcut în contul şi 
spre scăderea nóstrá de 2— 3 decenii 
íncóce.

Acest feliu de creştere ni-a dat 
pleiada bătrânilor, cari se stîug unul 
după altul, lăsând în urma lor un gol 
simţitor, acest feliu de creştere ni-au dat 
luptători naţionali şi neînfricaţi, acest 
feliu de creştere nemolipsită de vederi 
cosmopolite şi socialiste, ne póte şi 
garanta viitoriul întră némurile ce ne 
impresórá, nérnuri cari tóté sunt mai 
bine pregătite de cât noi în lupta de esi- 
stenţă, ce vedem că se desfăş0ră sub 
ochii noştri.

Zaliarie Boiu a făcut parte din 
céta fruntaşilor, din generaţia de oţel 
a înaintaşilor, şi cinstea nóstrá ’1 petrece 
până dincolo de mormânt.

In timpul din urmă rândurile nóstre 
s’au rărit. Mórtea a secerat fără milă, 
fără cruţare. Cuvine-se, ca acum când este 
óra despărţirei, pentru vecie, în numele 
defunctului să mulţâmesc: Escelenţiei 
Sale, Consistoriului archidiecesan, Cor
pului didactic dela seminariu, şi să 
iau ultimul adio de la soţie, fii, surori 
şi alte rudenii: (Iertăciuni.)

Suflet blând ridică-te la înălţimea 
ceriurilor, în lăcaşul gătit aleşilor Dom
nului, că bine a făcut ţie Domnul, că 
„Bine este robului muncitor să afle 
odihna sa“. Am in.

înmormântarea.
Conform anunţului funebral, ceremonia

lul înmormântării s’a început la 2 ore p. m., 
la casa proprie a răposatului, situată în str. 
Măcelarilor Nr. 21. B nişor însă înainte de 
ora fixată se adunase deja, în Curte şi în 
stradă, mare mulţime de public, aşteptând 
sosirea preoţilor slujitori: protopresbiterii: 
loan Papin (Sibiiu), Moise Lazar (asesor re
ferent), loan Droc (lost protopop al Mercurei,

acum în pensiune), Mateiu Voilean (asesor 
referent), ieromonachul Dr. Miron E. Gristea 
(asesor referent), presbiterül loan Broju (preot 
militar) şi diaconul Dumitru Câmpian (archi- 
variu consistorial).

Din publicul asistent amintim: consis- 
toriul archidiecesan, in frunte cu Esc. Sa 
lnaltpreasânţitul archiepiscop şi metropolit loan 
şi cu Preacuvioşia Sa archimandritul vicariu 
archiepiscopesc Dr. Marion Puşcariuţ corpul 
profesoral de la semiDariul „Andreian*, în 
hunte cu Preacuvioşia Sa protosincelul Dr. 
Eusebiu R. Roşea, director; corpul profesoral 
de la şcdla Asociaţiunii, prepoaitui pleban r. 
catolic Dr. Gidófalvy; protopresb. militar în 
pensiune Sava Popovici (Sadu) ; delegaţiunea 
profesorilor de ia gimnastul ev. luteran; dele
gaţiunea funcţionarilor de la comitat, în frunte 
cu fişpanul, delegaţiunea profesorilor de la 
gimnasiul de stat, în frunte cu directorul 
Ferenczy; delegaţiunea magistratului orăşe
neşti şi a comun'tăţii în frunte cu pri
măriul Iosif Drotleff\ deputaţiune de la S i
lişte, în frunte cu protopresbiterul Dr. loan 
Stroia j de la Gurarîului, în frunte cu paro- 
chul loan M anta; de la Ocna: preoţii Vinţe- 
leriu, Isaia Popa şi Henteş; de la Mohu : pa- 
rochul Slăvescu şi notariul lancu ; mulţime de 
preoţi şi învăţători din jurul Sibiiului, şi unii 
chiar din depărtări mari; elevii seminariali, 
în frunte cu stindard negru; reuniunea me
seriaş lor români din Sibiiu (cu stindard în 
doliu), condusă de presidentul ei, Victor 
Tordăşianu; aprópe întrâgă societatea română 
din Sibiiu, domni şi dame, şi public ţeran 
din Sibiiu şi jur.

După facerea prohodului, cosciugul e 
ridicat şi pus pe carul mortuar, împreună cu 
cununile, apoi în sunetul musicei alternată 
cu doiósele cântări fuuebrale ale corului se- 
minarial condus de profesorul D. Cunţan, con
ductul se pune îu mişcare, mergând iu frunte 
elevii seminariali cu stindardul negru, reu
niunea meseriaşilor, cu stidardul ei, musica, 
corul, preoţii alugitori, carul mortuar urmat 
de membrii familiei şi de cumnatul răposa
tului, protopresbiterui Sigişârei, Dumitru Mol
dovan, cu familia, apoi deputaţiunile şi ce
lalalt public, — şi percurgând strada Măce
larilor, piaţa-mare, strada Cisnădiei, piaţa 
Hermann, strada Schewis, şi întimpinat de 
glasul plângâtoriu al clopotelor bisericei din 
suburbiul josefiu întră în strada bisericei, pe 
laturile căreia elevii seminariali şi reuniunea 
meseriaşilor se postâză în cordon, príntré 
care restul conductului înaintâză pănă la uşa 
bisericei.

Ajunşi aci, corul şi preoţii slugitori în
tră în biserică; cosciugul e luat de pe car 
şi pus pe catafalcul din mijlocul bisericei, 
apoi se începe doiosul serviciu funerar pres
cris pentru înmormântarea preoţilor, în cur
sul căruia ieósele de la pésna VI. au fost cetite 
de însuşi Esc. Sa metropolitul, la cari corul 
răspund«- cu frumósa composite „ Aliluia“. Atât 
serviciul în sine, cât şi modul cum a fost oficiat 
de preoţii slujitori, apoi intonarea doiâsă a 
icóselor cu rugarea câtră fraţii râmaşi în 
viâţă, ca să-şi aducă aminte de răposatul şi 
să se róge pentru el, şi cântările 'corului, 
deosebi cele cântate solo de profesorul Cunţan, 
în fine predica dlui asesor Ivan, inspirau 
atâta duioşie, în cât plângeau nu numai mem
brii familiei şi rudeniile răposatului, ci mulţi 
şi din pubhc.

Pe la ora 4yâ serviciul divin din bi
serică e terminat. Preoţii şi cântăreţii piâcă 
spre cimitenu, urmaţi de cosciug, purtat de 
şâse óment ai institutului de pompe funebre 
Etges, şi de publicul asistent. La mormânt se 
oficiézá restul serviciului, după care proto
presbiterui I. Papiu ceteşte dealegarea, corul 
răspunde cu „în veci pomenirea iui“, — şi 
rămăşiţele pământeşti ala asesorului Zaharie 
Boiu se redau pământului.

Condolenţe.
îndată după aflarea despre mórte, ami

cii şi stimătora răposatului au espnmat fa
miliei condolenţe: în persóná, prin deputaţi- 
uui, prin telegrame şi scrisori. Cel dmtâiu 
care a condolat întristatei familii, a fost Esc. 
Sa Inaltpreasfinţitul archiepiscop şi metropolit 
loan, care însoţit de Preacuvioşia Sa archi- 
mandritui vicariu archiepiscopesc Dr. Marion 
Puşcariu, a făcut Vineri visits de condoienţă 
familiei răposatului.

Prin deputaţiuni au condolat: consisto- 
riul archidiecesan (prin asesorii onorari loan 
Papiu, loan Droe, şi loan A. de Preda), cor
pul profesoral de la seminariul „Andreian“ 
(prin profesorii Dr. Petru Şpan, Vasiie Stan, 
Nicoiae Vătăşan şi Victor Păcală), soc. de 
lectură „Andreiu Şaguna“ (prin membrii ei 
clericii llie Beleuţa, Stefan Mirean şi Onisi- 
tor Ghibu), reuniunea meseriaşilor români 
(presid. V. Tordăşianu, vice-pres. Gr. Popo- 
nea şi bibliotecariul N. Stoica), tinerimea ro
mână din Sibiiu (prin Silaghi, Enescu, Re- 
bega, Mohan şi Tişca) şi deputaţiuniie din 
jurul Sibiiului, amintite mai sus.

Prin telegrame şi epistole;
Academia română: „Academiaîntrunită 

în şedinţa primind trista ştire esprimâ condo- 
ienţeie ei pentru perderea bărbatului lumin^ţ 
şi stimatului membru corespondent. —• Bresi- 
dentul Academiei: Aurelian“,

Episcopul Popea: „Oondolenţele mele pro
funde pentru perderea bunului fin şi vredni

cului bărbat naţional. Dumnezeu să vă aline 
durerile. — Episcopul Popea.

Dr. Alexandru Mocsony (Capolnaş): Pri
miţi, Preaonorată dómná, espresiunea condo- 
lenţelor mele sincere. Prin decedarea iubitu
lui Dtre soţ poporul român a perdut earăşi 
pe unul dintre cei mai vechi şi binemeritaţi 
luptători ai sei. Din inimă deplâng împreună 
cu dvóstrá acésta perdere.

Archimandritul Augustin Hamsea (Mă
năstirea Bodrog), archimandritul Filaret Musta 
Caransebeş), Dr. Max Marckwald (Berlin), 
Eugenia şi Sever Barbu (Reghin), Elena 
Demian (Caransebeş), canonicul loan Rusu 
ţBlaj), familia Drăgits (Sălişte), familia Ve- 
cerdea (Braşov), familia Mircea (protopop Me
diaş), protopopul Furduiu şi soţia (Câmpeni), 
familia Boian (Predeal), preotul Popa (Kézdi- 
Vásárhely), Carolina şi Sylvia Boiu (Bucure
şti), familia Doctor (Haştalău), consileriul mi
nisterial Caietan Banovits şi soţia (Budapesta), 
directorul Antal János şi deputatul dietal Dr. 
Nagy Sándor (Bpesta), contele şi contesa Belez- 
nay Árpád şi Gyiirky László (Alsó-Dabas), cor
pul oficerilor pionen din Bpesta, Takáts Zsig- 
mond şi soţia (Bpesta), losif de Miklovich şi 
soţia; (Viena), Ferdinand v. Boguslavsky şi 
Dr. Al. Neumann (Bpesta), dna Dr. loan Ra- 
ţiu (Sibiiu), protopopul Baiulescu (Braşov), 
protopopul Teeulescu (Alba-Iulia), contele şi 
contesa de Grottenegg (Győr), locotenenţii 
Nedjela, Pajor, Kovaesevich şi Naumann (Si
biiu), contele şi contesa Lichtenberg (Sibiiu), 
Dr. Oscar Kabdebó şi soţia (Sibuu), consilierul 
intim Hermann v. Herz (Berlin), consulul 
Schwabaeh (Frankfurt), dna şi dş6ra Marck
wald (Kreuznach), Emil v. Sulzbach şi soţia 
(Frankfurt), colonel Bambury (Londra), Dr. 
C. Diaconovich şi soţia (Sibiiu), judele de 
trib. G. Csatt şi soţia (Deva), Dr. Octa- 
vian Russu (Sibiiu), lordaehe Roşea (Selişte) 
Dr. C. Ungar (Sibuu), protopopul Roşescu 
(Cluj), protopopul Todoran şi soţia (Cetatea- 
de-baltă), protopopul T. Gheaja (Haţeg), Dr. 
Victor Colceriu (Lăpuşul UDg.), familia Puianu 
(Braşov), preotul Urdea (Sâcele), Dlonisie 
Roman (Mediaş).

Frumósa manifestaţiune de recunoştinţă 
penrru multele servicii câte le-a făcut ador
mitul asesor Zaharie Boiu némului şi biseri
cei sale, e manitestaţiunea poporului nostru 
din Cetatea-de baltă, parochie, care repausa- 
tului îi datoreşte o mare parte din progresul 
făcut. Comitetul parochial în 7 Novembre n. 
s’a întrunit în şedinţă estraordinară şi în 
semn de doliu a decis tragerea tuturor clo
potelor, arborarea de stindard negru pe bi
serică şi depunerea unei cununi de frunze 
de stejar şi lacrimióre, fundă tricolor cu in- 
s ripţia: „Biserica ortodoxă română din Ce
tatea-de-baltă. Recunoştinţă marelui ei binefă- 
cétoriu Zaharie Boiuu. Duminecă în ziua 
înmormântării, s’au tăcut rugăgiuni pentru 
sufletul defunctului, ear’ la terminele pre
scrise se va oficia parastas. Comuna biseri- 
céscá Cetatea-de-baltă, care n’a avut edificiu 
bisericesc, nici şcolar, nici casă parochială, 
va păstra în vie amintire memoria asesorului 
Zaharie Boiu, care în conţelegere cu su
periorii bisericei a luptat — precum pentru 
multe alto comune, aşa şi pentru Cetatea-de- 
baltă, unde tóté s’au făcut spre binele ge
neral.

Cununi
au depus pe cosciug:

1. Comisionul archidiecesan (flori cry- 
santeme, tundă nâgră): „Asesorului Zaharie 
Boiu“.

2. Corpul profesoral al seminariului „An
dreian* (crysanteme şi palmieri, fundă négrá); 
„Asesorului consistorial Zaharie Boiu“.

3. Societatea de lectură „Andreiu Şa
guna* (frunze de lauri, fundă albastră): „Vred
nicului ei fost president*.

4. Reuniunea sodalilor români din Sibiiu 
(flori de acaţi şi palmieri, tundă gaibină): 
„Binefăcătorului ei, în semn de recunoştinţă*.

5. Tinerimea română din Sibiiu (flori 
de acaţi şi palmieri, tundă tricolor român): 
„Lui Zaharie Boiu, în semn de pietate“.

ti. Crysanteme, fundă négrá: Jalnica ta 
familie. — Preaiubitului soţ şi tată.

7. Romy, Lilian şi Lilioa (crysanteme 
şi rose, tundă albă): Preaiubitului nostru tată.

8. Eugenia ş'HSqg’df Barbu (viorele şi 
crysanteme, fundă albă): „Neuitatului nostru 
uuchiu*.

9. Ioana şi Dimitrie Moldovan (rose şi 
viorele, fundă négrá): „Neuitatului frate şi 
cumoat.

, Conîerenţele preoţeşti.
Nr. 336—1903.

-  ( J o u v o c ă to r iu .
In virtutea cereulariului consistorial d* . 

4 Martie a. e. Nr. 2142 Bis. co n « ^  
acésta conferenţa preoţimei â -  Drot°0DrePsbi. 
teratul Bistriţei pe Vina- in 31 0 ctobre at< v< 
a.e. in Bistriţa ,0CQ casa be rugâ<,iune eu 
urmâtoriul

P r o g r a m :
1. La 8 ore a. m. serviciul divin cu 

invocarea duhului sfânt, predică ocasională 
cu text din evaogehâ zilei şi parastas pentru 
preoţii repausaţi în anul curent.

Cu predica ocasională se ínsércinéza 
dl ppresb. onor Gregoriu Pletos din Năsăad.

2. Deschiderea conferenţei.
3. Constituirea şi alegerea comisiunei

verificatóre.
4. Discusiune asupra serviciului divin 

şi predicei ţinute.
5. Circularele Inaltpreasfinţiei Sale nrii 

1420 şi 2142 din a. c.
ti. Tema: Cari sunt scăderile cele mai 

înrădăcinate în popor şi ce mijióce s’ar puté 
lucra mai cu efect la delăturarea lor? indi
cată în circulariul nr. 2142 la pct. 8 cu a 
cărei prelucrare să însărcinâză parochul Mi- 
hailă Paşcu din Şimotelnic.

7. Planul cronologic pentru agendele 
anuale ale oficiului parochial pct 9 din sus- 
amintitul ceroulariu.

Cu facerea acestui plan se ínBarcinézá 
parochul Alexandru Popoviciu din Cuşma.

8. Statutele reuniune! de ajutorare a 
preoţilor şi învăţătorilor.

Cu studiarea şi referarea lor se însăr- 
cinézá parochul Eliseu Dan din Borgo-Su- 
seni.

8. Proiect de regulament pentru înfiinţa
re de fonduri bisericeşti, reuniuni, pct. 12 
din cerculariu amintit.

Cu facerea acestui proiect să însărcinâză 
parochul Vasilie Bălan din, Blaşfaleul-de-sus.

10. Condica parochială.
11. Statonrea locului şi temelor pentru 

conferenţa viitóre şi designarea parochului 
ce va avé să predice.

Închiderea conferenţei.
Toţi preoţii sunt datori a se presents 

în reverenzi la conlerenţă.
Acest convocător după decopiere din 

partea fie-cărui preot să se espedieze în mod 
sigur şi grabnic mai departe.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Bistriţei.

B i s t r i ţ a  în 16 Octobre 1903.
Simion Monda

_______  p r o t o p o p .

NOUTĂŢI
• Aşezarea crucilor pe turnurile 

catedralei. Joi în 12 Novembre (30 
Octobre) la orele 11 a. m. se vor pune 
cu cuvenită solemnitate crucile pe tur
nurile bisericei nóstre catedrale în pre- 
senţa I. P. Sânţitului Domn archiepis
cop şi^Metropolit, asistat de toţi mem
brii consistoriului, de fruntaşii paro- 
chiei şi cu participarea elevilor semi
nariului nostru — sub conducerea corpu
lui didactic — şi a altor onoraţiori bi
neveniţi ca participanţi la acésta so
lemnitate.

*
Coróne eterne. „Reuniunea sodalilor 

români dm Sibiiu“, în semn de recunosţiinţâ faţă 
de binefăcătorul său, mult regretatul Zaharia 
Boiu, pe lângă că o depus o modestă cunună 
pe cosciugul reposatului, din averea proprie 
a transpus întru eternisarea memoriei lui, 5 cor. 
la fondul văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români, întemeiat de amintita Reuniune.

*
Epidemii. Cum aflăm din „Drapelul“,

în comuna Visag grassézá epidemia de şarlach 
încă de prin a doua jumătate a lunii Septem- 
bre, secerând vieţi de copii şi adulţi, în aşa 
mare grad, în cât zi de zi se fac câte 2—3 
înmormântări; ear în Timişâra şi Mehala 
(comună vecină cu Timiş0ra) de câteva zile 
grassézá epidemia de titus abdominal.

*
Avansările în armată. Ca completare

a listei oficerilor români avansaţi cu ziua de 
1 Novembre, scósá din lista publicată în zia
rele germane, adaugem după „Gaz. Trans“) 
că au mai fost avansaţi: sublocotenentul în 
reservă Francisc Bardossy la gradul de loco
tenent auditor la tribunalul militar din Caşo- 
via, Dr. Victor Russu locţiitoriu-adjunct de me
dic superior în spitalul I. de garnisóna din 
Viena, Isidor Ivanovioi, căpitan cl. I. la reg. 
de infanterie nr. 16. La honvezi: căpitanul 
cl. II. Aurel Căpitanu, căpitan cl. I., ear’ ca- 
deţii loan Ghilezan, losif Lepoşa, Aurel Stoica 
şi luau Tomescu locotenenţi. La trupele sa
nitare : R. Cătană locotenent în spitalul de 
garmsóná din Viena, ear’ la administraţia 
loan Hurbean, accesisL 

*
M are cutremur de pământ. Sâmbăta 

trecuta un Rátérnie cutrămur de pământ a 
pustiit "prbt,e total oraşul Turşiţ din Persia 

înprejurimile lui. O sută optzeci şi patru 
fabrice de covóre s’au prăbuşit în urma cu- 
trămuruiui şi aprópe la patru sute de ómeni 
şi-au perdut viéta.

Proces „de agitaţie“. Mercuri (11 
Novembre n.) se va pertracta la curtea cu 
juraţi din Cluj proeesul intentat dlui Sivestru 
Moldovan pentru „preamărirea delictelor osân
dite“, comisă prin reproducerea în „Tribuna“ 
a unei adrese de aderenţă publicată în zia
rele din Romănia.
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Áryerési hirdetmény.
Szebenvármegye nagyszebeni járásába 

bekebelezett Porcsesd község tulajdonát 
képező „ V a l e a  R i u d i b o u l u i “ nevű 
erdőrészben mintegy 250 kort. holdnyi terüle
ten megtakarított bükk favágásokban szak- 
értőileg megbecsült 44461 ms bükkhasábfa 
és 8017 m* bükkdorong és áglamennyi- 
ség 1903. évi november hó 21-én d. u. 
3 órakor Porcsesd község irodájában árveré
sen fog eladatni.

Kikiáltási ár 33527 K Ş0 f.
Bánatpénz 3352 K 78 f.
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
írásbeli zárt ajánlatokhoz a kiirt bánat

pénz csatolandó. Az általános árverési és szer
ződési feltételek alólirott járási főszolgabírónál 
és a nagytalmácsi m. kir. járási erdőgondnok
ságnál megtekinthetők.

N a g y s z e b e n ,  1903. évi november hó
5-én.

A járási főszolgabíró: 
F a b r i t i u s .

8 zile de probă!
Pentru numai fl. 

2 75 trimit cu ram- 
burs ori primind ba
nii înainte

Un orologiu de busunariu nichel-remontoar, 
marca „Sistem -Roskopf P a te n t“, cu mecha
nism de 36 ore şi arătător de secunde, umblă 
precis până pe-o minută, cu garanţie pe 3 ani 
(un lanţ de goldin elegant şi articole de re

clam se alătură gratuit).

In cas că nu convine, banii se înapoiază, deci 
risicul eschis.

Hl. J .  H o lzer
D eposit en g ros a l.fab rice i de orológe şi 
au ră rii, K ra k au  (Österr.) D ietelsg. nr. 66 

Liferant al funcţionarilor ces. reg. de stat. 
Preţuri curente ilustrate de orológe şi aurării 
[240] 3—20 gratis şi franco.

H I  Agenţi se caută. BS9 
Anunţuri de feliül acesta sunt imitaţiuni.

Cruce sau stea dupla electromagnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurărei, că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciun 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
piciére, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulata 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire mven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4.

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

ţ2] 45 de 15 ani.
E sp e d itie  d in  c e n tru  şi locu l d e  vencjare  p e n tru  ţ â r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

--------- --------------- -----  ' V ., strada V adász 4 2 /Y
co lţu l strada K álm án .

L sp e a it ie  a in  cen tru  şi iuuui u e  vou^c

MÖLLER ALBERT, Budapesta,

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma rScelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin o  u- 

sumarea dp mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu a! 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tamaduitóre, cu vin 
b u n ; întăreşte şi ínviorézá organismul de mistuire al omului. "Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiiie de mistuire şi mfluinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănâtos. I

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vremm Simptome, ca: d u reri de 
cap, r îg ăe li, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vm de burueni

P n n e f i n a t i i l o  cu urmările lor neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  de
u U I I M i p a ţ l l I C  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui In ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a iormării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. L ip sa  d e  
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re rü e  d e  cap  şi n o p ţiie y p e rd u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vimii de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâzâ formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, caiméza nervi 
escitaţi şi creeză nouă v o e  d e  v ié tá . Nenumărate scrisori de recunoştinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

. Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl, 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Tumişor, Silişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cimădie, Főpiaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianv.l-de-sus, Petrifaleu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Bănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaqfateu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Gămpulwng, 
Rîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria»

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziti-vă de falsificări!
Se se céra anumit:

V in u l de b u ru ien i a i lu i H u b ert U llr ich .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădecină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [1] 11 — 12

Farmacia „la ursul negru'
a iui Guido Fabritius

S î M i u ,  piaţa-m ică nr. 27
îşi recomândâ bogatul seu deposit de sp ee ia lită ţi m ed ica le-  
farm acişti ce, bandage chem. curate, prep arate d ie te tice  
de întărit pentru morboşi şi reconvalescenţi, tot fe liü l de ob iecte  
de toa letă , in stru m en te c liiru rg ice , cum şi m edicam ente

v eter in a re  etc. etc.

E s p e d i ţ i e  p o ş t a l ă  î n  f ie  c a r e  z i.

P a  de pictură religiosă-artistică
Jos. Hofrichter » Sohn

din R eich en au , bei Gablonz,
primeşte în întreprindere şi eseeută a l t a r e  n o u e , reparézá p i c t u r i  v e c h i ,  
esecută la comandă ic ó n e  şi t a b l o u r i  în u le u  pe p a u z ă ,  t i n i c h e a  sau 
t a b l e  d e  a r a m ă ,  pe le m u ,  a lu m in i u ,  etc., în d i m e n s iu n i l e  r e c e r u t e .  

I c ó n e  p e n t r u  p r a p o r i  cum şl p r a p o r i  î n t r e g i .
Pictéza p o r t r e t e ,  fidel după fotografii bine reuşite.
D e p o s i t  m a r e  d e  l u s t r e ,  de s t i c l ă  e is e la t ă ,  cum şi de a la m ă .  

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 

Librăria archidiecesauâ în Sibiiu. [219] 8—20
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